



## EL FASCISMO, EN DERROTA

# Nuestro ministro de Estado, camarada Alvarez del Vayo, denuncia al Gobierno británico la intolerable actuación de la flota alemana en aguas españolas

### NUESTRO HEROÍSMO, A PRUEBA

## Madrid, que derrotó a los moros, también derrotará a los alemanes

Bastará que nuestros lectores repasen los partes oficiales de guerra y las noticias que en torno a las operaciones militares que se realizan en los diversos frentes de lucha les vamos ofreciendo, para que todos ellos adquieran la convicción de que las probabilidades de triunfo son, de hora en hora, mayores para nosotros. La confianza en la victoria es, pudieramos decir, una confianza cuajada, pese al empeño que el adversario ponga en arrancarnos. Que no es poco, siquiera el resultado no correspondiera a la intención. Antes bien, la dureza que el enemigo pone en su ataque y el coraje con que sus embestidas son rechazadas, constituyen los datos mejores para sustentar nuestro optimismo. Véase, por ejemplo, lo ocurrido en el Sur, donde el enemigo pretendió, por sorpresa, un avance audaz que viniera a ser la repetición del realizado sobre Toledo cuando se inició la ofensiva sobre Madrid. Ese amago está a la hora presente, no sólo contenido, sino compensado ventajosamente por el contraataque de nuestras armas. Compútese después las operaciones que se llevan a cabo en los sectores del Norte, donde el fascismo no cosecha más que derrotas. Una, bien reciente y de trascendencia acaso no destacada lo que merece, la padecida en Espinosa de los Monteros, respuesta a un ataque del que se prometían, sin duda, los faciosos consecuencias definitivas para cortar el avance de nuestras Milicias. No es mejor la suerte que se les depara en Asturias, cuya resistencia, por lo que se refiere a los sublevados, se derrumba irremediablemente, sin que basten a contener el descalabro los refuerzos extraordinarios con que se pretendió apuntalar la defensa de Oviedo. Y lo propio podíamos decir de los demás frentes de combate. El de Toledo, el de Guadalajara—bueno será que aprovechemos la ocasión para dedicar un elogio, ganado a pulso, a las Milicias aragonesas—, lugares donde el fascismo ha empezado a conocer también la derrota. Esa unanimidad en la ofensiva es, justamente, la que señalábamos como indispensable desde antes que empezara el asedio a Madrid. Con más razón y urgencia cuando el asedio a Madrid se formalizó. La pedíamos, no sólo por motivos de elemental estrategia militar—sin que ello implique por nuestra parte la veledad de erigirnos en técnicos de la guerra—, sino porque en la unanimidad del ataque en los diversos frentes, desgarnecidos, siquiera en parte, por el enemigo en virtud de las exigencias que le planteaba el avance sobre Madrid, advertíamos, aparte las ventajas del ataque en sí mismo, la contribución más eficaz que Madrid podía recibir en auxilio suyo. Que estábamos en lo cierto lo prueban las noticias que llegan de los frentes, reveladoras de un debilitamiento evidente y progresivo del adversario en la medida que se acrecienta la moral y el empuje de nuestros combatientes.

Atención a lo que acontece en los frentes de provincias, anuncio de próximas victorias. Madrid sigue siendo, sin embargo, el centro de gravedad de la guerra. Lo es ahora, probablemente, más que nunca. Sobre Madrid—que no en balde continúa siendo su presa más codiciada—está acumulando el enemigo todos los recursos, en hombres y material, que están a su alcance. Importándole mucho los demás frentes, el de Madrid es, no obstante, el que constituye su obsesión. No regateará medio ninguno para abrir brecha en las líneas defensivas que le cierran el paso. No nos ahorrará—la experiencia lo confirma a diario—ninguna violencia, ningún ultraje. Agotada la esperanza que pusiera en las fuerzas de choque traídas de Marruecos, la cifra ahora en las dotes combativas de los batallones alemanes desembarcados en la Península. Con su aparición en las cercanías de Madrid coincide la nueva ofensiva—que siempre dimos por descontada—con que los generales rebeldes intentan recuperar el terreno perdido y compensar el fracaso de sus tentativas anteriores. Fracasarán también la que ahora se inicia como, al parecer, definitiva. Madrid ha adquirido ya la conciencia de ser invulnerable y mantiene tenso el ánimo que le es necesario, no sólo para su defensa, sino para su victoria. Se estreñarán contra su heroísmo los soldados de Hitler como se estreñaron antes los mercenarios de África. Madrid, cuya posesión se anunció tantas veces por los generales faciosos, no es prenda de día de Inocentes, ni obsequio de Pascuas, ni regalo de reyes.

## Con carácter de urgencia, Inglaterra pide respuesta a Italia y Alemania al Acuerdo francobritánico

LONDRES, 5.—Esta noche se ha manifestado en Londres que el Gobierno inglés ha telegrafiado con toda urgencia y con carácter oficial a los Gobiernos de Italia y Alemania pidiéndoles su contestación a la nota francobritánica referente al envío de «voluntarios» a España.—(United Press.)

### LA ACTUACION DE LOS BUQUES ALEMANES EN AGUAS ESPAÑOLAS

## Nuestro representante en Londres celebra una extensa entrevista con el ministro de Estado británico

Y solicita que el incidente del "Palos" debe ser presentado al Comité de no intervención por el Gobierno inglés

LONDRES, 5.—El embajador de España en Londres, señor Azcárate, ha celebrado una larga entrevista con el ministro de Relaciones exteriores de la Gran Bretaña, Eden, a las cinco de la tarde. El diplomático español entregó al ministro una nota que había recibido de su Gobierno, llamando la atención de Inglaterra sobre la actuación de los cruceros alemanes en aguas españolas. Manifestó al ministro que estos incidentes y el punto de vista de España en el asunto del «Palos» deben ser presentados al Comité de no intervención en la guerra civil española por el Gobierno inglés.—(United Press.)

### LA ASISTENCIA INTERNACIONAL AL PUEBLO ESPAÑOL

## De Norteamérica salen cuatro ambulancias sanitarias hacia España

NUEVA YORK, 5.—Los amigos norteamericanos de la democracia española regalan cuatro ambulancias al Gobierno de la República, con médicos, enfermeras y productos farmacéuticos. El embajador de España ha dado las gracias a los generosos donantes.—(Fébus.)

## La agresión directa contra los barcos mercantes por los buques de guerra alemanes constituye los últimos eslabones de la cadena de violaciones del Acuerdo de "no intervención" por parte de Alemania

VALENCIA, 5.—En el Ministerio de Estado se facilitó esta noche la siguiente nota:

«En relación con los actos de agresión cometidos por los buques alemanes en los últimos días, el Gobierno de la República ha dirigido al Gobierno británico la siguiente nota, que fue presentada personalmente esta tarde por nuestro embajador en Londres, señor Azcárate, al ministro de Estado del Reino Unido, mister Eden:

«El día 23 de diciembre de 1936 fué detenido, en aguas jurisdiccionales españolas, el vapor alemán "Palos", con una partida considerable de celuloide preparado para carga de cañón, varias estaciones radiotelegráficas y radiotelegráficas para el servicio de campaña y otro material de guerra. Las autoridades procedieron a la incautación del material de guerra, y una vez practicada dicha operación de policía, se le autorizó a que se hiciera de nuevo a la mar con toda la carga restante, en la que figuraban víveres para los rebeldes y la tripulación, excepto un ciudadano español indocumentado que se encontraba a bordo. El hecho de que la detención tuviera lugar en aguas jurisdiccionales españolas acusa la perfecta legitimidad del acto realizado según el derecho de visita ejercido en aguas territoriales, y como una consecuencia del derecho de Policía, entra en las atribuciones indiscutibles de todo Estado.

Bajo pretexto de represalia por la detención del "Palos", distintas unidades de la flota alemana vienen entregándose estos días a actos de agresión directa contra barcos mercantes españoles, impidiendo el libre tráfico entre unos y otros puertos de la Península.

El vapor "Sotón", al mando del capitán Pedro López, fué detenido el 1 de enero, a las once de la mañana, en el Cantábrico, por el crucero alemán "Koenigsberg", obligando al comandante de dicho crucero al segundo oficial del "Sotón" a firmar a bordo del "Koenigsberg" la siguiente declaración:

«He sido informado que el vapor "Sotón", a las órdenes del capitán Pedro López, ha sido capturado por el crucero "Koenigsberg" como represalia contra detención ilegal de una parte de su cargamento y de un pasajero del vapor "Palos", capturado el 23 de diciembre último; también he sido informado que tengo que obedecer órdenes del crucero "Koenigsberg", navegando con los rumbos indicados. Me comprometo para mí persona y la de los demás oficiales a cumplir seguidamente las órdenes dadas y transmitir orden al capitán.»

Al mismo tiempo se le entregó la siguiente orden, dirigida al capitán del buque español:

«Levar anclas a las 15,15; un cuarto de hora antes, tres pitidos largos con sirena, virar hacia babor y tomar rumbo Este. Si surge alguna dificultad para cumplir esta orden, el segundo oficial tiene que venir seguidamente con un bote al crucero a dar cuenta.»

El mismo día, el barco "Aragón", que había llegado al puerto de Almería, procedente de Alicante, el 31 de diciembre, con carga general de víveres y material de guerra para Málaga, al hacerse nuevamente a la mar, llevando a bordo 1.200 toneladas de carga, fué detenido por el acorazado alemán "Almirante Scheer".

El día 3, a las doce horas aproximadamente, el crucero alemán "Koenigsberg" detiene, a la altura de Cabo Ajo, dentro de las aguas jurisdiccionales, a otro mercante español: el "Marta Junquera", con 600 toneladas de carga para Santander y Gijón. El "Marta Junquera" salió de Bilbao a las ocho.

El 3 de enero fué captado el siguiente radiograma:

«Al Gobierno de la República: El almirante alemán en aguas españolas está dispuesto, después de la devolución del pasajero y del resto del cargamento incautados a bordo del vapor alemán "Palos", a devolver el vapor incautado "Aragón" y a suspender nuevas medidas de represalia. Espero una contestación por radiotelegrafía al vapor "Koenigsberg".»

El Gobierno de la República no

Si queréis colaborar en la obra financiera del Gobierno del Frente popular, dejad que el dinero cumpla su misión fertilizadora de la economía. ¡No atesoreis!—(Sindicato de Trabajadores de Banca y Bolsa, U. G. T.)

puede aceptar que el ejercicio del derecho de policía en aguas territoriales españolas, al practicarse sobre buques de comercio alemanes que trafican con los rebeldes—legítima—el que se dispare sobre barcos mercantes españoles—caso del "Sotón"—o se los capture—caso del "Aragón"—; actos de agresión que constituyen par sí solos una violación flagrante del derecho internacional. De otro lado, el Gobierno de la República no podía contestar a las imposiciones de un almirante alemán que se designa a sí mismo "almirante alemán en aguas españolas", sin cesar en la plenitud de sus derechos soberanos.

Dado que el Gobierno del Reino Unido se hizo el portavoz del Comité de no intervención de Londres cerca del Gobierno de la República al someterle el nuevo plan de control, el reforzado por dicho Comité y aceptado en principio por el Gobierno español en un espíritu de colaboración internacional, y ante la ausencia de relaciones diplomáticas entre el Gobierno español y el Gobierno alemán, el Gobierno de la República llama la atención al Gobierno del Reino Unido sobre los hechos arriba expuestos, que constituyen los últimos eslabones de la cadena de violaciones continuas del Acuerdo de "no intervención" por parte del Gobierno alemán: primero, mediante el suministro de material de guerra y de técnicos a las fuerzas armadas rebeldes; luego, proveyéndolas de armamentos de tropas cuya condición de "voluntarios" se desprende del carácter militar del reglamento alemán, y, finalmente, provocando incidentes en el mar e impidiendo la libertad de tráfico.

Esta manera de obrar de la Marina

de guerra alemana, estacionada en aguas de España, es susceptible de conducir a las más graves complicaciones en el caso de que la Marina o la Aviación española, al coincidir en el lugar del incidente, intervenga para impedir las intromisiones de la Marina alemana, y como en el caso de producirse tal eventualidad, toda la razón de ser de la política de "no intervención" y los esfuerzos del Comité de Londres, encaminados a asegurar la localización del conflicto, pueden verse irremediablemente comprometidos, el Gobierno de la República al alto criterio del Gobierno del Reino Unido el someter al mencionado Comité el examen de la nueva situación.»

### NUESTRO CAMARADA ALVAREZ DEL VAYO DA CUENTA DE LA ACTITUD ALEMANA AL SECRETARIO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Una comunicación parecida fué dirigida, por telégrafo, por el ministro de Estado, camarada Alvarez del Vayo, al secretario general de la Sociedad de Naciones, subrayando el hecho de que los acontecimientos últimos no hacen sino confirmar la tesis española sobre el peligro creciente de guerra que había anunciado en el mes de diciembre el Gobierno de la República al solicitar la reunión con urgencia del Consejo.

En el telegrama enviado al secretario general, el ministro de España pide que la comunicación del Gobierno de la República sea repartida en el más breve plazo posible entre todos los Estados miembros de la Sociedad de Naciones.—(Fébus.)

## El interés que despierta la lucha heroica que sostiene el pueblo español

Más de diez mil personas acuden a escuchar a nuestro camarada De los Ríos

NUEVA YORK, 5.—El embajador de España, camarada De los Ríos, ha hablado en un acto celebrado en el Madison Square Garden, al que han asistido más de diez mil españoles. El gran diplomático español dijo, entre otras cosas, que «la victoria de los leales es segura». Añadió también que «el pueblo español, siempre generoso, está dispuesto a perdonar y a olvidar».

Durante su intervención, el camarada De los Ríos desmintió energicamente el reclutamiento de voluntarios extranjeros en la zona leal española.—(United Press.)

## El Gobierno de los Estados Unidos autoriza nuevas exportaciones de material de guerra para el Gobierno español

Las últimas se cifran en más de cuatro millones de dólares

WASHINGTON, 5. (Urgente.)—El departamento de Estado ha autorizado diecinueve exportaciones, aparte de las anteriores, de material de guerra, estimándose el valor total de las mismas en cuatro millones quinientos sesenta mil dólares.

Una firma de San Francisco de California ha recibido autorización oficial para exportar

—(United Press.)

### EN LOS FRENTES DEL NORTE

## Monte Naranco, en poder nuestro

Los mineros asturianos han clavado la bandera en lo más alto del monte

GIJÓN, 6 (1,15 m.).—El monte Naranco vuelve por segunda vez a estar en posesión del Ejército leal. En manos de los faciosos no tenía otra finalidad que defender Oviedo, y en las nuestras, el de atacarlo y ser la clave para rendir la ciudad.

Los mineros asturianos han clavado hoy la bandera de la República en lo más alto del monte.

Ayer, en un ataque rapidísimo, las columnas gubernamentales escalaron la cima del Naranco, y tan rápido fué el avance, que los faciosos que lo defendían cuando quisieron darse cuenta se vieron atacados por todas partes, lanzándose por la vertiente opuesta del monte para desaparecer y recluirse en los sanatorios de La Hondonada.

Ya está, pues, en nuestro poder lo más agudo de las dos vertientes, y ahora, por segunda vez, Oviedo queda bajo el fuego de nuestras Milicias. Los rebeldes han perdido con esta

operación de sorpresa su única salida. Al mismo tiempo que las Milicias asturianas coronaban el Naranco, nuestras baterías cañoneaban Grado con enorme intensidad. El cuartel general facioso trasladó su residencia; pero Grado sigue siendo lugar de concentraciones enemigas.

Cuando se organizaba una de éstas, el fuego de las baterías leales fué tan preciso que ocasionó a los rebeldes enormes estragos. Con la ocupación de la parte más alta del Naranco y por otras operaciones que se realizan en los frentes asturianos, Oviedo volverá muy pronto a adquirir el mayor interés.—(Fébus.)

Los fondos ingresados en cuenta corriente libre pueden ser manejados por el imponente en todo momento y en la cuantía que se precise.—(Sindicato de Trabajadores de Banca y Bolsa, Unión General de Trabajadores.)

### INJUSTICIAS DE REMEDIO FÁCIL

## Un absurdo que, sin demora alguna, conviene rectificar

Admitamos que el hecho de vestirse el traje de miliciano y partir para el frente no constituye un mérito que deba traducirse en privilegio. Admitámoslo y convengamos, si se quiere, en que los camaradas que combaten en las líneas de fuego no hacen, en fin de cuentas, otra cosa que cumplir un deber al que no podrían faltar sin negarse a sí mismos. Incluso estamos dispuestos a reconocer que no conviene valorar demasiado el heroísmo, por temor de que pierda en austeridad lo que gana en vanidoso. Pero lo que de ningún modo podría ocurrirnos jamás es que quienes combaten en los frentes y ponen en juego su vida hubieran de tener menos derecho que quienes, por las razones que sean, permanecen en la retaguardia. Así es, sin embargo. Viene a recordarnos el absurdo la carta de un buen camarada que nos denuncia con amargura, aunque sin rencor, un caso—uno de tantos—que lo prueba. Por ser muchos no hacemos referencia al caso particular, ni le agradecería que lo hicieramos a quien nos lo cuenta. Nos referimos a todos, con la esperanza de que sea corregida la injusticia que entraña.

El fenómeno es éste: son muchos los combatientes que, al anunciarse el ingreso en Cuerpos oficiales—Asalto, Guardia Nacional, Policía, Carabineros, Ejército—, cursaron sus solicitudes correspondientes a los organismos adecuados. De esas solicitudes, naturalmente, unas han sido rechazadas, otras admitidas. Pero lo curioso es—y aquí viene la injusticia que señalábamos al comienzo—que los solicitantes que se hallan en el frente llevan, precisamente por estarlo, una notoria desventaja sobre los que se encuentran en la retaguardia. Al hacer las convocatorias no se han tenido en cuenta las dificultades evidentes con que, en orden a trámites, plazos, rectificaciones, etc., habrían de tropezar los camaradas que se hallasen en las líneas de fuego. Y así ocurre que son muchos los camaradas que, al volver de los frentes con permiso y enterarse de que su solicitud había sido admitida, se encuentran con que posteriormente ha sido anulada por no haberse presentado en fecha oportuna para incorporarse al destino de que se trate. Otras veces, lo sucedido es que la solicitud llegó con un día de retraso. En ocasiones fué desestimada porque le faltaba tal o cual trámite secundario que no pudo llenarse por la ausencia del interesado... En cualquier caso, el absurdo es patente. Valía la pena que la burocracia se remozara un poco, se hiciera más flexible, siquiera porque, flexibilizándose, acaso se evitaran daños de tan fácil remedio y de tan palmaria injusticia como los que esbozamos. Repetimos que son muchos los camaradas que se encuentran en esas circunstancias. No por el número, sino porque la razón les asiste tan por enteros, ponemos el asunto al descubierto, con la esperanza de que alguien se ocupe en resolverlo. Jamás se habrá formulado petición más atendible ni que vaya asistida de mejor derecho. El menor, creemos, que cabe reconocerles a quienes se batieron en las líneas de fuego.

## Un comunicado elogioso del mando a la Aviación por su actuación heroica

Los aparatos rebeldes, protegidos por la flota alemana

BILBAO, 5.—Se ha dirigido a las fuerzas que operan en el Norte la siguiente orden del día:

«Con orgullo de estar a vuestro frente quiero hacer constar mi felicitación por vuestro heroísmo. Para luchar como hoy lo habéis hecho es preciso pertenecer a los que, por encima del frío y sereno cumplimiento del deber, sentís las palpitaciones de un entusiasmo en la entraña misma de vuestro espíritu. Hombres como vosotros han hecho posible, con la victoriosa resistencia de Madrid, la magnífica realidad de un presente que asegura un mañana feliz. No importa vuestros nombres. Sois el pueblo, con toda la grandiosidad de su firme decisión de conquistar su libertad y ser árbitro de sus destinos. Los aviadores del Ejército popular os habéis cubierto, una vez más, de gloria y afirmado vuestra situación en el porvenir. Vuestro general, Francisco Llano de la Encomienda.»—(Fébus.)

El comandante militar de Almería elogia el comportamiento heroico de nuestros aviadores. — La aviación enemiga, protegida por la flota alemana.

VALENCIA, 5.—El comandante militar de Marina y Aire el siguiente mensaje telegrafado sobre el ataque de que en el día de ayer ha sido objeto la capital:

«A las doce y cuarenta de hoy, lunes, ha sido objeto esta capital de una agresión por parte de cuatro biplanos procedentes de la base de Melilla, que hicieron su aparición por el cabo de Gata.

—(Fébus.)

Desde las ocho de la mañana

Se reúne el Comité de enlace de la C. N. T. y el Partido Socialista Unificado

BARCELONA, 5.—Se ha reunido el Comité de enlace de la U. G. T., Partido Socialista Unificado, F. A. I. y C. N. T. Examinó la situación general de Cataluña.

Los reunidos han reconocido que la falta de reuniones de este organismo ha permitido que en ciertas localidades se hayan enfriado las relaciones de la C. N. T. con la U. G. T., contra el criterio de los organismos responsables de ambas centrales sindicales, que siguen sosteniendo la necesidad de estrechar la alianza sellada en el acto del Monumental y que exigen un respeto mutuo de ambas organizaciones en todos sus grados.—(Fébus.)

SUSCRIPCIONES: Madrid, un mes... Provincias, trimestre... 25 ejemplares...

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD PIDANSE TARIFAS Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

KILOMÉTRICO DE GUERRA

Cecilio San Emeterio

(De nuestro servicio especial por Radio)

En las neblinas de Trüebas, y entre cresterías imponentes de las «machistras», asomaron los últimos días de julio un puñado de hombres mal armados, mal vestidos y organizados de esa manera instintiva y atropellada...

Cecilio San Emeterio ha cobrado fama de regidor. Sabe mandar, virtud difícil en estos tiempos. Sus tropas tienen el aire claro de un ejército cuyos movimientos son unánimes.

Bilbao, 5 de enero 1937.

EN LOS FRENTES ANDALUCES

La aviación leal castigó con dureza las posiciones enemigas de Lopera y Montoro

Del campo rebelde se pasaron a nuestras filas ocho soldados y cuarenta paisanos

ANDUJAR, 5.—Ayer por la mañana varias escuadrillas leales, con un total de veinte aparatos, bombardearon intensamente las posiciones enemigas de los sectores de Lopera y Montoro, consiguiendo en su brillante acción todos los objetivos propuestos por el mando.

LA JUSTICIA DE LA REPÚBLICA

El ex presidente de la Generalidad del bienio negro, ante los Tribunales

BARCELONA, 5.—Esta mañana ha comenzado la vista de la causa contra el ex presidente de la Generalidad durante el pasado bienio, Francisco Jiménez Arenas; el ex coronel Manuel Meixó Mercadal y el ex teniente coronel Adalberto San Felíz, éstos dos últimos de Estado Mayor; el ex comandante Carlos Lázaro, ex ayudante del general Godeó; el ex comandante Manuel Rodríguez, el ex teniente Francisco Carreras y García. Como quiera que los tres primeros han desaparecido, sólo se han presentado los tres últimos, contra los que se ha visto la causa.

Plazo improrrogable para el cobro en la Pagaduría de la Comisión de Municiones

Disuelta la Comisión de Municiones el pasado mes de diciembre, se ha fijado plazo, improrrogable, que finaliza el día 10 del corriente mes, para que se presenten al cobro, en la Pagaduría de dicha Comisión, sita en el Ministerio de Marina y Aire, todas las facturas que se hallen pendientes. Dichas facturas deberán presentarse por triplicado, acompañadas de los correspondientes vales y con el conforme del delegado de Industria en el taller donde se hizo el suministro del material.

Lo que se pone en conocimiento de los interesados a los efectos oportunos.

DENTISTA Magdalena, 26. Alvarez, Dentadura. Consulta gratis. T. 11204. Las mujeres de los trabajadores debían todas saber que la regla suspendida reaparece usando las célebres "PILDORAS FORTAN" BOTE, 5 PESETAS. VENTA: En farmacias. DETALLES: LABORATORIOS KLAM, REUS.

¿Sufre usted del ESTÓMAGO? TOME DIGESTONA (Chorro)

heroísmo y de solidaridad infantiles, con un sentido social educativo.

2.ª Cada cuento tendrá ocho cuartillas escritas a máquina, a dos espacios, como máximo, o sea unas mil quinientas palabras, aproximadamente.

3.ª Los materiales se enviarán al redactor jefe de «Ayuda» (Abascal, 20, Madrid), firmados con un lema; adjunto se remitirá un sobre en el que vaya escrito el mismo lema, y contendrá el nombre y señas del autor.

4.ª Se establecerán cinco premios, uno de cien pesetas, otro de cincuenta y tres de veinticinco.

5.ª Los trabajos que el Jurado estime merecedores de optar a cualquiera de los premios, se irán publicando en «Ayuda», a medida que se reciban, para ser luego editados en libro.

6.ª El Jurado podrá declarar desierto cada uno de los premios establecidos, caso de que los trabajos no respondan por su calidad o por su carácter a las bases del concurso.

7.ª El concurso se considera abierto en el momento de aparecer esta nota en la prensa, y cerrado, el día 13 de febrero de 1937. Inmediatamente después de esta fecha se procederá a la distribución de premios.

En los frentes de Aragón

Pasan de la zona enemiga a nuestro campo doce soldados

BARCELONA, 5.—El comunicado de esta mañana del consejo de Defensa, dice: «En la noche anterior se han pasado a nuestras filas doce soldados de los sectores de Igrías, Fornillos y Vallerast.» (Febus.)

Agrupación Española de Padres y Protectores de Anormales Mentales y Enfermos Mentales

Se ruega a todos los asociados y no asociados que tengan niños anormales se pasen por esta Secretaría, Príncipe, 18, mañana, jueves, día 7 de los corrientes, y horas de tres a cinco de la tarde, para un asunto de gran interés y positivo beneficio para dichos niños anormales.

Nota.—No se harán más llamamientos.

Disposiciones de la "Gaceta"

Se unifican los servicios de la flota de vigilancia del puerto de Cartagena. VALENCIA, 5.—La «Gaceta» de hoy publica una orden del Ministerio de Marina y Aire unificando los servicios y mandos de la flota de vigilancia del puerto de Cartagena y de las defensas submarinas de dicha base naval, recibiendo el citado conjunto orgánico el nombre de Defensa submarina y antisubmarina de la base naval de Cartagena, cuyo jefe será el de las actuales defensas submarinas. (Febus.)

Agrupación Profesional de Periodistas

La segunda expedición de niños evacuados organizada por la Agrupación Profesional de Periodistas llegó felizmente anoche a Barcelona, según nos comunica en telegrama nuestro compañero Arsabal.

Convocatorias y avisos

Asociación de Alumnos de Bellas Artes (F. U. E.).—Deseara esta organización de hacer aún más extensivo su campo de propaganda antifascista, pone en conocimiento del público que, a partir de enero, queda abierta, en el Ateneo de Madrid, una Exposición de carteles y originales. Cada seis días serán renovados los trabajos expuestos y reemplazados por otros nuevos, pasando los anteriores a ser fijados en las calles de la ciudad. La visita del público es completamente gratuita y durante todas las horas del día.

La Equitativa de Madrid (Sociedad de asistencia médico-farmacéutica).—El Consejo Obrero comunica a sus asociados que las oficinas de esta entidad continúan en Trujillos, 7, donde pueden dirigirse los evacuados de las zonas de guerra, de nueve de la mañana a una de la tarde, para abonar sus recibos e indicarles dónde pueden solicitar los servicios médicos.

Círculo Socialista del Puente de Toledo.—Se encarece a todos los afiliados pertenecientes a este Círculo se pasen a la mayor brevedad por el domicilio provisional, sito en la calle de Lagasca, 16, al objeto de dar sus domicilios actuales y hacer efectivos, al mismo tiempo, los cupones que tienen en depósito.

Asociación de Obreros y Obreras de la Aguja.—Esta Asociación celebrará junta general ordinaria el próximo sábado, a las cuatro de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para discutir un interesante orden del día.

Grupo Sindical Socialista de Artes Blancas.—A partir del lunes día 4, la Secretaría de este Grupo ha quedado instalada en la calle de Pelva, número 53, primero derecha, de tres a seis de la tarde, diariamente, para resolver todos los problemas que se les puedan plantear a sus afiliados.

Sindicato Metalúrgico de Madrid El Baluarte.—Este Sindicato convoca a todos los compañeros mecánicos que se encuentren parados en la actualidad a una reunión, que se celebrará hoy, miércoles, a las cinco de la tarde, en la calle de Argensola, 6.

EL CONSEJO DE MINISTROS

Se trataron asuntos de trámite.

VALENCIA, 5.—A las cuatro de la tarde se reunió el Consejo de Ministros. Terminó la reunión a las nueve y media de la noche, y el ministro de Instrucción pública dijo a los periodistas que en la reunión se habían tratado asuntos de trámite.

Por su parte, el ministro de Estado anunció a los informadores que a las once de la noche facilitaría una nota a la prensa. (Febus.)

Juventud Socialista Unificada

Se ruega a todos los secretarios generales de las células de los distintos cuarteles enclavados en el sector Este (antes Radio 1), se pasen lo más rápidamente posible por la Secretaría del mismo, Núñez de Balboa, 62, para un asunto de interés.

Por la presente se convoca a todos los compañeros de Artes Blancas que pertenecen a la I. S. U., a una reunión que se celebrará hoy, 6, en la avenida del Conde de Peñalver, 25, a las cuatro de la tarde. Por la importancia de los asuntos a tratar es indispensable la asistencia de todos.—Por el Comité, El secretario sindical.

Semana del Niño

El Círculo Socialista del Este y la zona Este de la C. I. E. P., convocan a todos los afiliados del Círculo y a los de la Agrupación Socialista Madrileña con residencia en la zona Este a una reunión que tendrá efecto hoy, 6, a las siete de la tarde, en el domicilio del Círculo, O'Donnell, 8.

Reparto de juguetes

Hoy, a las diez de la mañana, la Comisión organizadora de la Semana del Niño repartirá los juguetes a los poseedores de los vales de la serie segunda (niños y niñas), en los siguientes cines: Salamanca, Bilbao, Monumental, Capitol y Goya (del Puente de Vallecas), con un magno festival en cada uno.

Mañana, 7, en los mismos cines y a la misma hora, se distribuirán los de la serie tercera.

En el próximo Consejo el señor Tarradellas someterá una serie de decretos de orden económico y financiero

BARCELONA, 5.—El presidente de la Generalidad recibió a los periodistas y les dijo que en el Consejo de esta noche el primer consejero, señor Tarradellas, someterá a deliberación una serie de decretos en relación con la obra que está realizando. Preguntado por dichos decretos, contestó que son de índole económica y financiera. (Febus.)

Comisión de Abastecimientos de Madrid y su provincia

Teniendo en cuenta las dificultades que se crean a las personas que se hallan sometidas a un régimen alimenticio especial determinado o médico, se fijan las siguientes normas, que comenzarán a regir a partir del día 7 del corriente mes: 1.ª Las recetas habrán de ser presentadas obligatoriamente por duplicado en el Colegio de Médicos, para que una de ellas sea sellada por el mismo, quedando la otra en poder de dicho Colegio.

2.ª El médico firmante de la receta de alimentos será personalmente responsable de toda falsedad cometida en los mismos, reservándose el Colegio Oficial el derecho de comprobar la veracidad de ellas.

3.ª En toda receta deberá indicarse el nombre, apellidos, domicilio, edad y diagnóstico del enfermo para quien se destina.

4.ª No podrán recetarse alimentos nada más que a enfermos agudos, en cama, niños lactantes y raros casos de afecciones agudizadas cuando el enfermo, por prestar algún servicio en el hogar.

A los obreros de sastrería de la Casa Juan Ferreres, Toledo, 48

Teniendo que montar el taller, se los convoca para que pasen por la misma durante los días 6, 7 y 8 del corriente, y aquellos que no lo hicieron se entiende renuncian a sus derechos.

Administrativos de Prensa (U. G. T.)

Varios compañeros de prensa tienen el propósito de constituir el Grupo Socialista de Empleados y Subalternos de Prensa, para lo cual ya cuentan con numerosas adhesiones. Los que deseen pertenecer a él pueden dirigirse a la Administración de EL SOCIALISTA, Carranza, 20, a cualquier hora del día, donde recibirán instrucciones.

Y TERMINARÁN SUS SUPRIMENTOS Venta en farmacias y droguerías Caja, 3,55.—Timbro incluido Exlgid la legítima DIGESTONA (Chorro) Gran Premio y Medalla de Oro en Exposición de Higiene de Londres

la lucha antifascista, tenga que permanecer en Madrid.

5.ª No podrán ser objeto de prescripción médica más que los productos de difícil adquisición, y singularmente carne, pescado, huevos, leche y azúcar.

6.ª Las recetas deberán renovarse cada ocho días, y cada quince para los niños lactantes.

7.ª A un enfermo no se le podrá recetar nada más que un máximo de 250 gramos de pescado, 250 gramos de carne, tres huevos y un litro de leche, y en caso de que esté exclusivamente a dieta láctea, dos litros y medio de leche. La cantidad de azúcar que podrá prescribirse diariamente será un máximo de 125 gramos.

8.ª A los niños lactantes en lactancia artificial o mixta se les podrá recetar un bote de leche condensada cada dos días, hasta seis meses, y bote diario. De no haber leche condensada, se podrá suministrar un bote de leche concentrada y 125 gramos de azúcar.

PARA SUPRIMIR LAS COLAS

Encargadas por esta Comisión de Abastecimientos de Madrid y su Provincia las verdulerías de esta ciudad de la venta de patatas al público, y con objeto de proceder a un reparto justo y suprimir las colas, los vendedores y compradores se atenderán a las siguientes instrucciones:

1.ª El suministro se hará por dos días, por familia, en la siguiente cantidad: Cartillas de dos o tres personas, un kilogramo. Idem de cuatro o cinco idem, un kilogramo y medio. Idem de seis o siete idem, dos kilogramos. Idem de ocho o diez idem, tres kilogramos.

2.ª Para la adquisición de patatas es indispensable la presentación de la cartilla municipal de abastecimiento, en la que se tachará la casilla correspondiente a «Frutas y verduras» en el día de la compra y el siguiente.

3.ª Todas las cartillas del excelente Ayuntamiento sirven para comprar patatas en todas las verdulerías de Madrid, sin tener en cuenta el distrito en que hayan sido expedidas.

4.ª Es obligación de los vendedores llevar relación diaria de las cantidades despatchadas.

5.ª Serán castigados severamente: los vendedores que suministren mayor cantidad de la expresada en la primera instrucción; los compradores que las adquieran, y los que no tachen las tarjetas a por cualquier medio se proporcionen un doble abastecimiento.

Unión General de Trabajadores

Relación de cantidades recibidas en la Tesorería para engrosar la suscripción abierta por esta Central sindical para ayuda de los camaradas que luchan contra el fascismo. Suma anterior, 254.591,10 pesetas. Baeza (Jaén), Consejo Obrero Ferroviario, 3.833,70; Tres ferroviarios, 113,40; Compañeros del ferrocarril del Guadarrama, 95,25; Comisión ejecutiva y personal de oficinas del Sindicato Nacional Ferroviario, 134; Valencia, Consejo Obrero ferroviario del Norte, 2.000; Junta Ferroviarios, 513,80; Madrid; Porteros del Ministerio de Comunicaciones, 1.554; Madrid; José Díaz Quiroga, 50; Madrid; Taller colectivo de guarnicioneros (undécima entrega), 207,75; Madrid; Taller colectivo de guarnicioneros (duodécima entrega), 1.270,50; Madrid; Camareros, 200; Madrid; Comité Popular de Incautaciones, 5.000. Total, 269.563,30 pesetas.

NOTA.—En la Tesorería de esta Unión General de Trabajadores de España, calle de Salvador Seguí, número 5, Valencia, y en Madrid, calle de Fuencarral, número 93, se siguen recibiendo donativos para engrosar la suscripción mencionada.

Correspondencia de los niños del Colegio de la Paloma

Se comunica a las familias de los niños acogidos en los Colegios de la Paloma, de Madrid, y que actualmente se hallan en Barcelona, que éstos se encuentran en perfecto estado de salud y que todos han escrito de sus familiares, pidiendo los interesados pasar a recoger las cartas al domicilio de la Agrupación de Dependientes Municipales de Madrid, calle de Miguel Ángel, 1.

Un importante donativo del Sindicato de Telégrafos al Socorro Rojo

El Comité ejecutivo del Sindicato Nacional de Telégrafos ha hecho entrega al Socorro Rojo Internacional de un donativo de 30.000 pesetas, para que esta humanitaria organización las dedique a sus trabajos de solidaridad antifascista.

El Socorro Rojo Internacional recibe estos donativos como un estímulo para su trabajo diario y para centuplicar sus esfuerzos, con el fin de que los mejores hijos del pueblo español que luchan en los frentes de la libertad y de la justicia y los seres más queridos para ellos encuentren en el S. R. I. la mano amiga que los alienta y ayuda.

Evacuación a Alcázar de San Juan

Todos los inscritos para esta evacuación en las oficinas del Frente popular, Jorge Juan, 20, saldrán para dicho punto mañana, jueves, día 7, a las ocho de la mañana, desde la estación de Atocha, para lo cual deberán estar todos en el citado sitio con la debida antelación.

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

En el sector de Guadalajara, nuestras fuerzas ocuparon Renales, infligiendo al enemigo un duro castigo

En el frente de Madrid ha sido batida una fuerte concentración enemiga que presionaba en las zonas de Majadahonda y Las Rozas

PARTE DE LAS NUEVE Y MEDIA DE LA NOCHE

«Frente del Centro.—Guadalajara: Las fuerzas que operan en este sector han dedicado el día a fortificar las posiciones últimamente conquistadas al enemigo. Una columna, tras batir a los facciosos, haciéndoles huir, ocupó Renales, capturando dos cajas de municiones, seis caballos y abundante material explosivo.

Madrid: En el día de hoy ha habido relativa calma. La artillería enemiga ha cañoneado insistentemente nuestras posiciones. La nuestra ha batido muy eficazmente una fuerte concentración enemiga, señalada entre Majadahonda y Las Rozas. Una compañía de choque ha dado en la noche de ayer un afortunado golpe de mano sobre las posiciones enemigas de Majadahonda, causando al enemigo bastantes bajas y apoderándose de fusiles y algunas armas automáticas, inutilizando además un carro de combate enemigo.

En los demás sectores, sin novedad importante que consignar.»

PARTES DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

En el ataque aéreo de ayer a Bilbao perecieron cinco aviadores alemanes

VALENCIA, 5.—A las dos de la tarde se facilitó en el Ministerio de Marina y Aire el siguiente parte: «En el ataque aéreo de ayer a Bilbao perecieron carbonizados cinco aviadores alemanes. Uno de los trimotores enemigos que se destruyeron fue derribado por los disparos del submarino "C-2".» (Febus.)

A causa de la niebla, la aviación leal se limitó a algunos vuelos de reconocimiento

VALENCIA, 5.—El parte del Ministerio de Marina y Aire de las nueve y media de la noche dice así: «La actividad de la aviación durante el día de hoy se ha limitado a algunos vuelos de reconocimiento en diversos frentes, no habiendo sido posible efectuar otros servicios, a causa de la niebla.» (Febus.)

CINES PARA HOY

GACETILLAS CINE BARCELONA La maravilla cinematográfica de palpitante actualidad «Historia de dos ciudades» se estrenará en el cine Barceló el viernes, día 8.

CARTELES PARA HOY ACTUALIDADES.—(S. R. I.) Continua desde 11 mañana (butaca, 1 peseta); Bañando en la Luna (dibujo en colores). La hija del consejero (comica) y Gráfico español (interesante reportaje sobre el frente de Huesca, presentado por el S. R. I.).

ASTUR CINEMA.—(Central Sindical U. G. T.) 3 y 5 tarde, grandioso programa: La senda de la violencia y Cachorro de mar.

CALATRAVAS.—(Programas S. R. I.) Continua desde las 11 de la mañana: Gráfico español números 6 y 7; Manejo de la ametralladora, Defensa de Madrid y divertido dibujo tenebrosos.

CALLAO.—(Controlado por la Juventud de Izquierda republicana.) 3 (1,50 butaca) y 5 (1,25 pesetas, numerada); Iván el Terrible (primera película editada por los Soviets) y Entierro de Pablo Iglesias (documental).

CAPITOL.—10,30 de la mañana: función organizada por los obreros del cine Capitol en honor y beneficio de los hijos de nuestros héroicos combatientes, con un interesante programa de cine y variedades. Sorteo de juguetes. Localidades gratuitas, en la Junta de Menores, Génova, 19, y en Capitol, 3,15 y 5 tarde: Las tres amigas (último día). Mañana, jueves, ¡acontecimiento! ¡Rebelión a bordo (hablada en español).

CARRETAS.—(Sección de propaganda cultural y antifascista del Batallón Margarita Nelken.) Continua (1 peseta): El manejo de la ametralladora (del Regimiento Pasamar). Los Soviets deportivos. Los demonios del aire y El túnel trasatlántico (que demuestra la fuerza creadora del trabajo contra los manejos capitalistas).

CINE BARCELONA.—(Rincón de Cultura. Batallones Frente de la Juventud.) 3 y 5,15 tarde: El último cinematográfico ¡Viva Villa! (por Wallace Beery) y Noticiero falso número 2.

CINE BELLAS ARTES.—Continúa desde las 3: La verbena de la Paloma.

CINE ELCANO.—(Rincón de Cultura y Frente de la Juventud.) Sección continúa de 3 a 7: La víctima del dragón y Extravagancias del cabaret. Sábado: Por el camino de la vida (la película que todos debemos ver).

CINE DE LA FLOR.—(U. G. T.) Desde las 3: Fugitivos de la isla del Diablo (en español) y otras.

CINEMA BILBAO.—(Teléf. 3096.) A las 3 y 5,30: la documental so-

COOPERATIVAS DE LA CASA DEL PUEBLO EIBAR.—Teléfono 397. Los mejores artículos a los mejores precios. DESPACHOS Central: Barreñola, 4. Sueursal: Arragüeta, 3. GRAN SALON CAFE, plaza de la República.—Teléfono 391.

Julián Vinagre BAR y ULTRAMARINOS PUENTE VLECCAS

LA COSMOPOLITA Cooperativa Obrera Socialista San Crispín del Valle (v. Arbolada) Teléfono número 401